#ESchaubild

—, #ESchaubildi§ = X2

1. Einleitung 511, & A : Thema F&——allgemeine Informationen, keine Details KRN & ,
T T

Bilgn

Das Schaubild/Die Grafik/Das Diagramm ->

beschreibt | zeigt | informiert Gber | gibt einen Uberblick Gber | bietet einen Uberblick Gber |
stellt ...... dar | veranschaulicht | handelt sich um

RECRABEDES :
Auf dem Schaubild/In der Grafik werden ...... dargestellt/gezeigt.

2. Hauptteil &84 : Detailinformationen 47515 &

-> auswahlen %% : wichtige interessante Informationen/Veranderungen EEH), BBHNEEDR
T

-> systematisch schreiben R&{LibIEE

3. Schluss &R : Zusammenfassung, eventuell Kommentar &.45 |, AT A1 — &N AR E12
filgn

-> Zusammenfassend lasst sich sagen/feststellen, dass ... EME 2 , ATA......

-> Aus dieser Grafik ergibt sich, dass ... HIXIEE AT AEH. ... .

die Zahl 1B , & | die Anzahl (B 8H)—&B52. —LE | der Anteil Zf5. 38

betragen Eit , #it , E¥H | sich belaufen auf &1t , it | liegen bei FE(EMNKF) L |
entfallen auf 28t , 2 ¥ | ausmachen it

filgn -

1. Die Ausgaben fir Miete im Jahr 1994 betragen 415 DM.

2. Die Kaffeeproduktionen belaufen sich 1970 auf 483.000 t.

3. Die Prozentzahl liegt im Jahr 1978 nur noch bei 9,4%.

4. Die Ausgaben fur Erndhrung im Jahr 1997 machen 267 DM aus.

HERRSGZE .

5. Die Studierenden geben 415 DM fir Miete aus.

6. Die Studierenden brauchen 415 DM flr Miete.

7. Von dem gesamten Gewinn entfallen auf jeden Teilnehmer 100 DM. £2RES BA BN S S

E£1008 %,

=, UFE
sich befinden & F , FETF



an der ersten Stelle/Position J&F 8 —1{ | in der Spitzenstellung B F &1 | an der Spitze | im
Mittelfeld iz T [&)#B 2

M, BFHBROEFH, TR, REFFE

£ (zpiEl. HBhzhiE, MREAE)

steigen, sein, das Steigen | ansteigen, sein, der Anstieg | zunehmen, haben, die Zunahme |
sich erhéhen, haben, die Erhdhung | wachsen, sein, das Wachstum | sich steigern, haben, die
Steigerung | sich vergréliern, haben, die Vergrélerung

HERRBRGE

sich vermehren um | sich verdoppeln | sich verdreifachen| finfmal so viel betragen wie | auf das
Doppelte/Dreifache steigen | um das Doppelte/Dreifache steigen | groRer werden

Bign

1. Die Zahl der Studierenden in Deutschland hat sich von ... um ... auf ... erhoht.

2. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist von ... um ... auf ... angestiegen.

3. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist von ... um ... auf ... gewachsen.

Tk : (3R, HByzhia, HNAF)

sinken, sein, das Sinken | abnehmen, haben, die Abnahme | fallen, sein, der Fall | zuriickgehen,
sein, der Rickgang | schrumpfen, sein, das Schrumpfen

HeRRBFE

sich verkleinern | sich vermindern | sich verringern | sich verschlechtern | ricklaufig sein | eine
rucklaufige Tendenz zeigen

filgm

4. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist von ... um ... auf ... gesunken.

5. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist von ... um ... auf ... zuriickgegangen.

6. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist von ... um ... auf ... gefallen.

7. Die Zahl der Studierenden in Deutschland hat von ... um ... auf ... abgenommen.

8. Die Zahl der Studierenden in Deutschland hat sich von ... um ... auf ... verringert.

9. Die Zahl der Studierenden in Deutschland ist ricklaufig.

10. Die Zahl der Studierenden in Deutschland zeigt kontinuierlich eine rucklaufige Tendenz.

REFEFE :

gleich bleiben | unverandert bleiben | sich nicht verandern | stagnieren 5% 1 &
Bign

11. Die Produktion ist von 1969 bis 1975 mit 82,000 t gleichgeblieben.

12. Die Produktion hat zwischen 1969 und 1975 stagniert.

13. Die Zahl ist gegenlber dem Jahr 1992 in Deutschland unverandert geblieben.
14. Die Zahl hat sich gegeniber dem Jahr 1992 in Deutschland nicht verandert.

B, 9zl
Blan -

1. 50% aller Telegramme in Europa kommen aus ltalien.



2. Die Halfte aller Telegramme in Europa kommt aus Italien.

3. Jedes zweite Telegramm in Europa kommt aus lItalien.

4. Drei Viertel aller Telegramme in Europa kommen aus ltalien.

5. 40 von 100 Telegrammen in Europa kommen aus ltalien.

ERER -

6. ein Viertel Studenten -> RI1ZA 5 = #% : ein Viertel aller Studenten
7. jeder fiinfte aller Haushalte -> jeder 15 —#&FsEE RS £ A

8. ein Zweitel aller Studenten -> 1% fdie Halfte aller Studenten

AV IS - T - X )

haben | es gibt | besitzen | verfigen Uber | man findet | jemandem zur Verfligung stehen |
vorhanden sein

fizn

1. Fast jeder zweite Haushalt hat einen Heimwerker.

2. Es gibt Computer erst in ganz wenigen Haushalten.

3. 87% der Haushalte besitzen eine Waschmaschine.

4. Jeder flnfte Haushalt verfigt Gber einen Geschirrspiler.

5. Man findet einen Elektroherd in Ostdeutschland nur in knapp jedem zweiten Haushalt.

6. 73% der Studenten stehen monatlich weniger als 750 DM zur Verfligung. (A1 F&IRF :

HEEREM, )

+t, ¥EA®

wahrend | wohingegen/wogegen | dagegen/jedoch | im Vergleich dazu/im Unterschied dazu/
im Gegensatz dazu/demgegenuber | im Vergleich zu/im Unterschied zu/im Gegensatz zu/
verglichen mit

filgn -

1. Heike ist eine fleiBige Schulerin, wahrend/wohingegen/wogegen ihr Bruder Heiz sehr faul ist.
2. Heike ist eine fleildéige Schiulerin, ihr Bruder Heiz jedoch/dagegen ist sehr faul.

3. Heike ist eine fleiRige Schilerin, im Gegensatz dazu/demgegentber ist ihr Bruder Heiz sehr
faul.

4. Im Vergleich zu/Verglichen mit ihren Eltern finden sich die jungen Deutschen hilfsbereit und
weltoffen.

HeRRBFE

Ein ahnlich groRer Unterschied zeigt sich auch bei Videogeraten: Im Osten gibt es ein solches
Gerét erst in einem Viertel aller Haushalte, im Westen jedoch in fast der Halfte. —MNMEZELLAH

EZERAERBIL  EFRBRAEED < —REFXMHE , EESIIFLE-F¥REESR.

N, BERTLESHEERR

dramatisch 3 BIMEH) , EKH , IO KM | rapide (=sehr schnell) JBIEH |, BIEH |, CIEH |
SR | sprunghaft BEEREY , "XEREY ; ZRAM , TRAM | kontinuierlich SEEHY | ELH |, IFEMW
stetig SELEHY |, IFLEH | stark BIZUY , 5B B DBV | kraftig 588 DY | deutlich JEEHY , B |




wesentlich 3% |, & , £&F b | spirbar AT ERZEH , HEM | erneut BIR , EE | geringfligig ©
KE , 4/DEY | leicht BREY , TXREEM | kaum JLFF , fL5EEN

h, RFHERHNE

1960 1980 heute 2050 ......
N — > | R >
von bis | ab
|< >|
seit | >
ab

7 : von 1960 bis 1980 = von 1960 bis zu dem Jahr 1980

+. ROTLHLEE , S, 5E , B , HR”

wissen | bemerken | feststellen | daraus erkennen | davon ausgehen | enthehmen | ersehen

Thema

Thema des Schaubildes / der Grafik ist....

Die Tabelle / das Schaubild / die Statistik / die Grafik / das Diagramm gibt Auskunft Gber...
Das Schaubild gibt Auskunft (darlber) , wie viele / was ...

Die Statistik / Das Diagramm gibt / liefert Informationen Uber ...
Aus der Statistik ist zu ersehen, dass / wie...

Dem Schaubild ist zu entnehmen, dass / wie...

Das Schaubild stellt ... dar.

Das Schaubild stellt dar, wie ...

Die Grafik / Die Tabelle / Das Schaubild zeigt....

Die Grafik / Die Tabelle / Die Statistik zeigt, dass /wie...

Was das Schaubild zeigt, ist ......

Aus dem Diagramm geht ....hervor.

Aus dem Diagramm geht hervor, dass / wie...

Aus der Tabelle ergibt sich, dass...

Quelle

Die Daten stammen vom / von der ...

Das Schaubild wurde vom ... erstellt / herausgegeben.
Die Grafik wurde dem / der ... entnommen.

Erhebungs-zeitraum/Datenbasis

Die Daten stammen aus dem Jahr ...

Die Angaben basieren auf einer repr&auml;sentativen Umfrage unter ..., die in der Zeit vom ...
bis zum ... durchgefihrt wurde.

Als Basis fur den Index wurde das Jahr .... (=100 %) gew&auml;hlt / festgesetzt.
Allgemeiner Aufbau

Alle Angaben werden in Prozent gemacht / sind in Prozent.



Die Werte sind in ... angeben.

Auf der x-Achse / y-Achse sind die .... angegeben / aufgefihrt / aufgetragen.

Die x-Achse zeigt ..., die y-Achse zeigt ...

Die Zahl der ... ist in Tausend angegeben.

Die Zahlen geben die Ver&auml;nderungen gegeniiber dem Vorjahresmonat / dem Jahr ... an.
Die Tabelle gibt Auskunft tiber folgende Aspekte: ...

In der linken/ rechten Spalte sehen wir die Angaben flr ...

Fir die Darstellung wurde die Form des S&auml;ulen- / Balken- / Kreis- / Kurvendiagramms
gew&auml;hlt.

Die Entwicklung der / des ... wird in Form einer Kurve, die (Entwicklung) der / die .... in Form
einer S&auml;ule wiedergegeben/ dargestellt.

Aus dem Schaubild geht allerdings nicht hervor, was / wie...

Die genauen Werte sind rechts neben den Balken / oberhalb der S&auml;ulen angegeben.
Die gelben S&auml;ulen geben ..., die roten geben ... wieder.

Die Legende gibt Auskunft Gber ...

In der Legende wird die Bedeutung der im Schaubild verwendeten Farben / Abklirzungen
erkl&auml;rt.

Beschreibung/ Erl&auml;uterung

a) Entwicklungen

Der Anteil / Die Zahl der ...

-ist von ... (im Jahre 200...) auf ... (im Jahre 200....) gestiegen / angestiegen /
angewachsen.

- ist um (fast / mehr als) ... % gestiegen.

- hat sich zwischen 200... und 200... um ...% erh&ouml;ht.

- hat zwischen 200... und 200... um ...% zugenommen.

- steigerte / erh&ouml;hte sich in den vergangenen 4 Jahren um ...%

- hat sich im Zeitraum von 200... bis 200... (fast / mehr als) verdoppelt / verdreifacht /
vervierfacht.

- konnte im Zeitraum von ... bis ... um gesteigert / erh&ouml;ht / heraufgesetzt werden.

- istin den letzten 3 Jahren um ...% gesteigert / erh&ouml;ht worden.

Der Anteil / Die Zahl der ...

- istin den letzten 3 Jahren von ... % auf ... % gesunken / zurickgegangen /
geschrumpft / gefallen.

- hat im Zeitraum von 200... bis 200... um ...% abgenommen.

- hat sich von 200... bis 200... um die H&auml;Ifte / ein Drittel / ein Viertel verringert /

vermindert.

- ist zwischen 200... und 200... um ...% verringert / reduziert / vermindert worden.

- konnte von 200... bis 200... um ...% verringert / vermindert / reduziert werden.

Beispiele:

Die Zahl der Besch&auml;ftigten im Bauhauptgewerbe ist im Zeitraum von 1997 bis 2003 von

ca. 6500 auf etwas mehr als 4000 gesunken / hat sich zwischen 1997 und 2003 um ca. 40%

verringert.

Beim Gesamtumsatz ist eine leichte Erholung zu erkennen. Nach dem Tiefstand im Jahr 2002



legte der Umsatz im Jahr 2003 wieder um fast 20 Prozent zu.
intransitive Verben:

sich erh&ouml;hen, erh&ouml;hte sich, hat sich erh&ouml;ht

sich steigern, steigerte sich, hat sich gesteigert, (Nomen: das Steigen / der Anstieg)
ansteigen, stieg an, ist angestiegen, (Nomen: das Steigen / der Anstieg)
steigen, stieg, ist gestiegen, (Nomen: das Steigen / der Anstieg)
zunehmen, nahm zu, hat zugenommen, ( Nomen: die Zunahme)

sich verringern, verringerte sich, hat sich verringert

sich vermindern, verminderte sich, hat sich vermindert

abnehmen, nahm ab, hat abgenommen ( Nomen: die Abnahme)

fallen, fiel, ist gefallen ( Nomen: das Fallen)

schrumpfen, schrumpfte, ist geschrumpft (Nomen. das Schrumpfen)
sinken, sank, ist gesunken, (Nomen: das Sinken)

zulegen, legte zu, hat zugelegt

transitive Verben:

steigern, steigerte, hat gesteigert, (Nomen: die Steigerung)
erh&ouml;hen, erh&ouml;hte, hat erh&ouml;ht, (Nomen: die Erh&ouml;hung)
senken, senkte, hat gesenkt, (Nomen: die Senkung)

verringern, verringerte, hat verringert, (Nomen: die Verringerung)
vermindern, verminderte, hat vermindert, ( Nomen: die Verminderung)
reduzieren, reduzierte, hat reduziert, (Nomen: die Reduktion)

Beschreibung/ Erl&auml;uterung

b) Vergleiche

Im Vergleich zu / Verglichen mit 200... ist die Zahl der ... um ...% h&ouml;her / niedriger.

Im Gegensatz / Im Unterschied zu 200... ist der Anteil der ... um ...% gefallen.

Gegenuber 200... konnte die Zahl der ... um ...% gesteigert werden.

W&auml;hrend 200... noch ...% ... erhielten, waren es 200... nur noch ...%.

Erwirtschaftete / Erzielte 200... ein .Arbeitnehmer eine/n ... von ..., so kam er 200... bereits auf
eine/n ... von ... .

Gaben 200... noch ...% der Befragten an, dass sie ..., waren es 200... nur noch ... .

200... waren / hatten / beanspruchten (wesentlich / erheblich / deutlich )

- mehr Personen ... als im Jahre 200...

- weniger Menschen ... als im Vergleichszeitraum.

200... kamen auf einen ... funf ..., 200... betrug das Verh&auml;ltnis hingegen .... zu ....
Beispiele:

Wurde 1998 pro Besch&aumil;ftigten ein Umsatz von 1.800 Euro erwirtschaftet, waren es 2003
bereits 14.500 Euro.

2003 waren wesentlich weniger Menschen im Bauhauptgewerbe besch&aumi;ftigt als 1997. Die
Zahl der Besch&auml;ftigten verringerte sich um knapp 40 %.

c) Prozentanteile

Der Anteil von ... betr&auml;gt / betrug im Jahr 200%

Der Anteil von ... liegt/ lag im Jahr 200.../ liegt jetzt bei ...%.

Auf ... entfallen / entfielen 200... ca. ... %.



X macht/ machte ....% des/der gesamten ... aus.

Der / Die / Das Gesamt....verteilt / verteilte sich zu ...% auf X, zu ...% auf Y und zu ...% auf Z.
... % aller ... sind / waren, haben/ hatten , machen / machten ...

X hat zwischen 200... und 200... um ...% zugenommen.

Xist in den Jahren von 200... bis 200... von ...% auf ...% gestiegen / gesunken.

Beispiel:

Der Anteil der Personen, die Uber ein monatliches Nettoeinkommen von mehr als 2600



